

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt áron vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám: 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 f.
Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

TÁVIRATOK.

Höfer jelentése.

Budapest, szeptember 27. Hivatalos jelentés.

Háboru az oroszok ellen.

Mint Keletgaliciában és az Ikwa mentén, úgy most a wolhiniai várterületen is megtört az orosz ellentámadása. Az ellenség tegnap kivenult a Dubnótól északnyugatra és a Styr szakaszon a Luck körül elfoglalt hadállásából és kelet felé vonul vissza. A Lucktól keletre levő híd új birtokunkban van. A Dubnótól délre levő harcvonalainkon helyenkint tűzérési harc és csatározás folyt.

Az olasz hadszíntér.

A helyzet változatlan. Az ellenség arra irányuló kísérleteit, hogy a Monté Pianon levő hadállásainkat megközelítse, visszavertük. A doberdoi fensik északi részén a bersaglierik támadása akadályainkon omlott össze.

Höfer, altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, szeptember 27. A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér.

A tengerparton nyugalom van. Csak a távol fekvő hajók adnak le egyes hatástalan lövéseket Middelkerke környékére. Az Ipern szakaszon az ellenség nem ismételte meg a támadásait. Lillietől délnyugatra a nagy ellenséges offenzívát ellentámadásokkal megállítottuk. Az ellenség heves elszigetelt támadásai Loostól északra, valamint délre az angolok legsúlyosabb veszteségei mellett összeomlottak. Souchez környékén is, valamint Arrastól mindkét oldalt is véresen visszavertünk minden támadást. **A foglyok száma 25 tisztre, 2600 főnyi legénységre**, a zsákmányolt gépfegyverek száma pedig 14-re emelkedett. Reims és az Argonnok között a franciák offenzívája egyáltalán nem haladt előre. Az ellenség összes támadásai, amelyek a Somme—pyssulppesi országot mentén, valamint Beau-Sejour tm. Massigestől északra és Aisnéstől keletre különösen hevesek voltak, az ellenség legsúlyosabb veszteségei mellett meghiusultak. **A foglyok száma itt több, mint 40 tisztre és 3900 főnyi legénységre emelkedett.**

Keleti hadszíntér.

Hindenburg tábornagy hadserege: A rigai tenger-öbölben német repülőgépek megtámadtak orosz hadihajókat, köztük egy sorhajót. A sorhajón és egy torpedórombolón találatokat figyeltünk meg. Az orosz flotta északi irányban sietve eltávozott. A Dünaburgtól

délnyugatra fekvő arcvonalunkon tegnap az ellenségtől egy további állását ragadtunk el. **9 tiszte több, mint 1300 főnyi legénységet elfogtunk és két géppuskát zsákmányoltunk.** Vilejkától nyugatra folytatjuk a támadásunkat. Smorgon városától délre erős ellenséges ellentámadásokat visszautasítottunk. Krewó és Wischniew közt csapataink előrehaladtak. A jobbszárny és Lipót bajor herceg tábornagy hadserege a Njemen balpartját Schtscherssytig, továbbá a Seara balpartját megtisztították az ellenségtől. Baranovicziától keletre az ellenség kisebb hídfeket még tart. A harc az egész arcvonalon folyamatban van. Mackensen tábornagy hadserege mellett a helyzet nem változott.

Legfőbb hadvezetőség.
(Minist. sajtóoszt.)

Balkán események.

Szófia, szeptember 27. A bulgár hadsereg mobilizálása befejeződött. A seregzredek felvonulása titkos parancsal folyamatban van.

Athén, szeptember 27. A görög vezérkar főnöke beadta lemondását. A király még nem fogadta el. — Venizelosz miniszterelnök a királlyal folytatott tanácskozás után fogadta a francia, angol és olasz követeket. A király és Venizelosz tanácskozásának nagy fontosságot tulajdonítanak.

Róma, szeptember 27. Az a hír van Rómában politikai körökben elterjedve, hogy a pánszlávok ráakarják kényszeríteni Sazanovot, hogy Bulgáriának ultimátumot küldjön. (Táviróda.)

Legujabb táviratok.

A sajtóbizottság engedélyével.

Luckot visszavertük.

Sajtóhadiszállás, szeptember 28. Előcsapataink tegnap ismét elfoglalták a Styr keleti partját és ezzel együtt visszavertük Luck várát, amelyet napokkal ezelőtt kénytelenek voltunk kiüríteni. Az oroszok a Lucknál elért apró részsikerüket rettenetes módon felfújták és óriási győzelemnek akarták a világ előtt feltüntetni. Ennek a leghatásosabb cáfolata az, hogy csapataink néhány napi pihenő után ismét szilárdul megvetették a lábukat, Lucknál. A Styr visszahódításával Novoalexilovnál az áttörési és védelmi harcok véget értek. A küzdelmek tűzépárbajra csökkentek. (Táviróda.)

Japán tiszték az oroszoknál.

Cruppi volt francia külügyminiszter kijelentette, hogy a japánok Oroszországnak az újonnan bevonuló újoncok kiképzésére oktató tisztet adnak. (Táviróda.)

A finn tengeren

kénytelenek voltak az oroszok a hajóforgalmat megszüntetni, mert a tengeren sűrűn bukkannak fel a német tengerelattjáró hajók. Az oroszok ezektől való félelmükben minden további hajóforgalmat szüneteltetnek. (Táviróda.)

A háztartási fémtárgyak rekvirálása.

Vasárnap szeptember 26-án a hivatalos lapban a honvédelmi miniszternek egy újabb rendlete jelent meg, amely a háztartásokban használatos fémtárgyaknak, főként edényeknek, egyszerű asztali készletek, mosó és főzőüstök, tűzhelyekre beépített vízmelegítők csapokkal együtt, fürdőkádak, fizekak, lábasok, egyszerű gyertyatartók, vasalók, sárgarézláncok, butorlábak, rézki-lincsek, zárpajzsok stb. hadicélokra való igénybevétele iránt intézkedik.

Ennek az intézkedésnek az a célja, hogy a hadsereg fémszükségletét bármilyen hosszú háború esetére is biztosítsa.

Köztudomású tény az, hogy ellenségeink bizony számítottak arra, hogy bennünket és szövetségeseinket a világháborútól elvágva a háború folytatásához szükséges fontos nyersanyagok, főként fémek tekintetében kiéheztetnek. Ellenségeinket ezen a téren is keserves csalódás éri.

Most már megállapítható, hogy azok a szervek intézkedések, melyeket a kormány a fémszükséglet biztosítása végett tett s amely intézkedéseknek egy program szerint végrehajtott pontja a most kiadott rendelet is, a hadsereg fémszükségletét beláthatatlan időre képesek biztosítani.

Hogy a kormány megóvja a közönséget az ezzel a rendelettel járó esetleges kellemetlenségektől, gondoskodott arról, hogy a hadicélokra igénybevett fémdények zomácedénnyel, ónozott vasdedénnyel s más hasonlókkal teljesen pótolhatók legyenek s hogy a fémtárgyak bevonása következtében beálló kereslet az árakat fel ne szöktesse, egyidejűleg a csiszolt, zomácolt és ónozott vaslemezdedények, öntöttvasdedények és vas mosóüstök legmagasabb árát is megállapította.

Az az ár, amit a hadicélokra igénybevett fémtárgyakért fizetni fognak, szakértők véleménye szerint is méltányos, de minden esetben is akkora, hogy pótló tárgyak beszerzését lehetővé teszi.

Az igénybevétel csupán a vörösrézből és nikkeltől és a vörösréz ötvözetéből (sárgaréz, tombak, bronz) készült tárgyakra terjed ki.

Az igénybevett tárgyakat bejelenteni nem kell és beszoállításuk csak folyó évi november hó 30 után fog külön elrendeltetni, ezen időpontig azok birtokosaik használatában maradnak.

A rendelet kibocsátása és az igénybevett tárgyak beszoállítása közt tehát két hónapnál hosszabb időköz van. Ezen időköz arraszolgál, hogy mindenkinek kellő ideje legyen a hivatalos rekvirálással járó alkalmatlanságtól szabadulni.

Hogy ugyanis a hivatalos rekvizicio ugy az azt végző bizottságoknak, mint a nagy-

közönségnek megkönnyítségk a honvédelmi miniszter megbizta a Magyar Szent Korona Országainak Fémközpontja Részvénytársaságot (Budapest, Nádor utca 6.) amely vállalat nem nyereszkedésre alakult, hanem a hadsereg részére szükséges fémek kivásárlásában a hadvezetőségnek kereskedelmi szervezete, hogy az igénybevett fémtárgyak összevásárlására egy az ország minden részébe szétágazó kerskedő-szervezetet létesítsen. A Fémközpont megbizottjai, leginkább vaskereskedők, jogosítva vannak az igénybe vett tárgyakat szintén minden nyereszkedés kizárásával hatóságilag megállapított árakon összevásárlási s azokat a hadvezetőség céljaira a Fémközpontnak adják át.

November 30-ig az is szabadságában áll mindenkinek, hogy fémtárgyait akár a „Fémet a hadseregnek“, akár a „Vasmoszarat részmoszáért“ név alatt működő hazafias fémgyűjtés céljaira felajánlja.

November 30. után azonban el fog rendelkezni az összes igénybe vett fémtárgyak kötelező beszoállítására. A rekvirálást e célra alakított bizottságok bonyolítják le.

A hadi célokra igénybe vett fémtárgyakat beszoállításuk elrendelése után ezekhez a bizottságokhoz kell beszoállítani, kivánatos tehát, hogy az esetleges bajok elkerülése végett fémtárgyait saját érdekében kellő időben vastárgyakkal pótolja.

Ha azonban ez a pótlás a beszoállítás idejéig meg nem történt s birtokosa a beszoállítandó tárgyat egyáltalán nem nélkülözheti, az ily tárgyat a beszoállításra kitézött első időpontban sem kell beszoállítani; azonban a tárgyak birtokosa köteles azokat személyesen, vagy megbizott útján az átvételi bizottságnak bejelenteni. A bizottság azután mérlegelve a körülményeket a nélkülözhetetlenség és a pótlás nehézségének mértékéhez képest rövidebb vagy hosszabb határidőt viz ki a tárgyak beszoállítására.

Az intézkedés egész szervezete alkalmazkodni kíván az életviszonyokhoz, s az állam szükségletét oly módon kívánja kielégíteni, hogy a közönség érdeke lehetőleg megkíméltesek.

A közönség viszont alkalmazkodjék az állam szükségletéhez és igényeihez, mert ma mindenekelőtt és mindenekfelelt arra kell törekednünk, hogy a hadsereg érdekét és így természetesen a győzelemmel kivándó békét szolgáljuk. Ezért mindenki hazafias kötelességének tartsa összes fémeit bejelenteni.

**Ha valamit lát,
vagy hall,
közölje a B. F. U.-gal**

HIREK.

A polgármester választás.

Vasárnap délelőtt, amint már röviden megírtuk — tisztelgett a bajai küldöttség Werner Adolf dr. főgm. igazgató vezetése mellett Vojnich Ferenc szabadkai főjegyző-nél, hogy felajánlják a polgármesteri széket.

Vojnich melez szívelyességgel fogadta a bajai deputációt, amelynek vezetője, dr. Werner Adolf lendületes szavakban hívta meg Szabadka főjegyzőjét a polgármesteri székbe. Vojnich Ferenc elfogadta a jelöltséget és kijelentette, hogy ezáltal nem fejt ki programot, de igéri, hogy a város javán és fellendülésén fog dolgozni.

Ezután ebédhez hívta a küldöttség tagjait, akiknél megjelent még dr. Pargl főispán, Bíró Károly szabadkai polgármester, Dembitz Lajos polgármester helyettes, Singer szabadkai zsidó főrabbi és még többen.

A küldöttség tagjai vasárnap este érkeztek haza és mindannyian elismeréssel szólnak Vojnich Ferenc szósnál képességeiről.

— **Adomány.** Ifj. Utry Pál 10 koronát adományozott a vak katonák folszigetése és 10 koronát a kárpáti falvak újra építési céljaira.

— **Három bajai hős.** A harctérről érkező levelek három bajai földink díeső-séges, nagyszerű tetteiről számolnak be. Ezekből a levelekből arról értesültünk, hogy a bukovina—besszarábiai harctéren levő csapatoknál különösen kitüntette magát dr. Csihás Imre bajai ügyvéd, Delly Irnák és Sztanisavlyevits Radó szegényházi felügyelő. Mindhármukat legmagasabb kiténtetésre terjesztették fel.

— **A 18 évesek bevonulása.** Tegnap megjelentek Baja város utcáin is a honvédelmi miniszter plakátjai, amelyek felhívják az alkalmasnak nyilvánított 18 éves népfölkelet, hogy október hó 15-én csapatukhoz bevonuljanak.

— **Gombos József kitüntetése.** Gombos József Máv. főfelügyelő, Baja állomás főnöke — mint a hivatalos lap vasárnapi száma közli — szép és méltó kitüntetésben részesült. Gombos József Máv. főfelügyelő vasutállomásunk főnökét a Baja állomáson keresztül ment óriási hadiforgalom pontos és kiváló lebonyolításaért öfelsége, a király a koronás arany érdemkeresztrel — vitességi érem szallagján — tüntette ki.

— **A Klosz-családnak Reich Vilmosné, Reich Gyulaé és Milkó Mátyásné urnők 5-5 koronát adományoztak.**

Minden idők szenzációja
Schildkraut fellépése
az Urániában.

— **Elgázolta a vonat.** Megrendítő szerencsétlenség történt szombaton délután Bítaszéken. Egy katonavonat elgázolta Scheurer Ferenc 70 éves vasuti munkást.

CAPHOCAL

Hizlaló, csonterősítő,
KELLEMESIZU
Csecsemők, gyermekek, felnőttek, láb-
badozók, vérszegényeknek, hizókurának

TÁPSZER

(KAFOKAL.)

ARA 3 KORONA.



Kapható Baján Gyarmati Emil gyógyszerárában.

akinek a vonat kerekei mindkét lábát elvágják. A szerencsétlen embert egy katonavonaton Bajára hozták, de mire a kórházba ért, már meghalt.

— **A szűnetelő forgalom** — amint hírlük — október hó elsején, vagy legkésőbb október hó első hetében ismét helyre áll és az összes korlátozások, amelyek most fennállanak, megszűnnek. Ugyanerre az időre várható a régi vasúti menetrend újra való életbeléptetése is.

— **Nincsen vöröshagyma.** Általános a város háztartásaiban az a panasz, hogy ahol semmi áron nem lehet vöröshagymát kapni. Vannak háztartások, amelyek már hetek óta képtelenek vöröshagymához jutni és így nem is képesek a megszokott módon egyes ételeket elkészíteni.

„**A sors boldondja**” című kitűnő drámában lép fel ismét **Schödkraut az Uróniában.**

— **Rum és likőr** készítése házilag 50-100 százalékos megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-esszenciákkal otthon készítik a rumot és likőrt. Szám-talan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Érdeklődőknek prospektust és használati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely esszenciának 1 üveg ára dacára a megdrágult anyagok nagy árának most is, mint azelőtt 50 fillér.

Állandóan friss mész és cement kapható a Grünhut Miksa Spitzer-féle téglyárában.

Feladás szerkesztő: ERDŐS LAJOS.
Kiadók: ERDŐS LAJOS és FODOR KÁROLY.
Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyorsműködésű gépein, Mátyás király-ter. 8.

NYILT-TÉR.

Bucsuszó.

Bajáról való távozásom alkalmával ezután mondom bajai ismerőseimnek és jóbarátainak szívélyes Isten hozódot és ezután mondom hálás köszönetet mindazoknak, akik irántam jóindulatú és jóakaratot tanúsítottak.

A mielőbbi viszontlátás reményében vagyok

WEISZ JÓZSEF
a **Löwy és Weisz**
wieni cég megbízottja.

E rovartban kövöltétekért nem vállal felelősséget szerkesztőség.

Aspirin
tabletták

! fel és fogadásnál, influenza-nál, rheumánál stb. elismert fájdalomcsillapítószer: A valódi Aspirinnek sok az utószó, ezért kérjük, hogy az Aspirin „Bayer” féle Aspirin tabletták alkalmazásán szerezzék be. Eredeti csomagolás 20 tabletta 4 G.S. gr. 1 kor. 20 fill.
Minden tabletta az Aspirin szó látható.
Az Aspirin szó védjegyzett, tehát a törvények szerint, más cég nem jogosult készítményeit Aspirin névvel megnevezni.



HIRDETÉSEK
jutányos áron felvételnek.

HIRSCHLER MIKSA
férfi-szabó üzlete Baján.

Van szerencsém mélyen tisztelt megrendelőimet értesíteni, hogy katonai szolgáltra való bevonulásom

Szabó-üzletemre

semmi féle befolyással nincsen. Üzletem teljesen fel van szerelve és tovább is azon mértékben folyik mint eddig.

Egy elsőrangú, kiváló szakembert alkalmaztam műhelyembe szabásként, aki a legkényesebb izlésű igényeket is képes a legmesszebb menőleg kielégíteni. **Dús szövet-raktáram** által is abban a helyzetben vagyok, hogy minden megnyilvánuló igényt kielégíthessek. Egyben megjegyzem, hogy abban a szerencsés helyzetben vagyok, hogy **áruimat még a régi, fel nem emelt áron szerezhettem be**, amely körülmény képessé tesz arra, hogy szolid, izléses, szép és kiváló minőségű ruhákat a régebbi **olcsó áron szállíthatók.**

A m. tisztelt n. é. közönség szíves megrendelését kéri

Hirschler Miksa
férfi-szabó

A szabadalmazott
„Aerowash” és „Gerda”
LÉGNYOMÁSÚ
MOSÓGÉP

egyedárusítását átvettem és bárkinek díjtalanul próbára is adom

Lázár Sámuel.

Ezen gép, mely csak 14 és 20 koronába kerül, képes 45 perc alatt minden megerőltetés nélkül annyi ruhát kimosni, mint egy mosónő egy egész nap. — **Ninc több mosó nő mizéria!**
A mosás ezen a gépen gyorskijáték!
Nincs dörgötés! Nincs kefélés!
Nincs veszélyesség!

Kiméli a ruhát és a kezeket, mert légnnyomással sajtolja ki a szennyet a ruhából és csak feleannyi szappan és tüzelőszer kell hozzá mint eddig.

Óriási megtakarítás!
Áldás minden háznak!

Kívánatra készséggel tartok próbamosást a házaknál is. Baján már több házban e géppel teljes megelégedésre mosnak.

Hét hold kukorica

lában a Trafikánt-féle csárda mellett a dunaszekesői szigeten hadbavonulás miatt **azonnal eladó.** Körülbelüli becslés szerint 140 métermészes a kukorica. Bővebb felvilágosítást ad a **Gódfarféle vendéglő** Baján.

Szabadalmazott és törvényesen védett

vetőmag-
csávázószer
„Antispora-Vita”



Hazai és külföldi szakintézetek megállapították, hogy az „Antispora-Vita” az összes vetőmag félek, de elsősorban az őszi szög által hazánkban állandóan fenyegetett búzáknak csávázására a legmegfelelőbb és így a mezőgazdaságban nélkülözhetetlen.

Kilója 1 korona 40 fillér.

Részletes ismertetővel és használati utasítással szolgálunk a vezérelárusítók

Schwarz és Tauber
nagykereskedők
Nagykanizsa.

Kereskedelmi tanfolyamot kitűnően végzett, komoly, szorgalmas bölgy szerény igények mellett

irodistanői állást

keres **Gépirásban, könyvelésben** és egyéb irodai munkálatokban jártas.

Cím a kiadóhivatalban.

ETETŐ ÉS
ITATÓ

CZEMENT-VÁLJUK
MINDEN MERET-
BEN KAPHATÓK:

GRÜN HUT
MIKSA
SPITZER-FÉLE
TÉGLA-
ES GEMENTARU-
GYÁRA, BAJA.

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkét:

1.600,000

KORONA.

Elfogad **TAKARÉKBETÉTEKET**. Leszámitol ezidő-szerint is **VÁLTÓKAT**. Engedélyez **JELZÁLOGKÖLCSÖNÖKET**. Vesz és elad **ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET**. Előleget ad **ÁRUKRA ÉS ÉRTÉKPAPIROKRA**. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) főügynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, betöréses lopás és baleset elleni biztosításokat.**

SALVATOR
**GUMMI SARKAK
VILÁG CZIKK**
**UTÓLÉRHETELLEN
TARTÓSSÁGÚ!**

**MINDENŐTY
KAPHATÓ.**

Sirolin "Roche" biztos gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál** hörghurutnál, **asthmanál, influenza után**. **Sirolin "Roche"** kezdődő **tüdőbetegséget** csirájában **elfojt**. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a **Sirolin "Roche"-al** való hosszabb **kurákat!**



A légzési szervek **meghüléseit** legbiztosabban a **Sirolin "Roche"-al** kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen **elismert és bevált szer** minden háztartásban. Sziveskedjék a **gyógytárakban** **határozottan Sirolin "Roche"-t** kérni.

„Corvin”-nyomda

**A legszebb nyomtatványok leg-
olcsóbb beszerzési forrása!!**

**Telefon
164**
!!
**Telefon
164**
Baja, Mátyás király-tér 8 szám